

Избирательная система в Германии

Новик Кирилл, студент группы 101111, АТФ

Руководитель: доц. *С.В. Потапенко*, канд. филос. наук, доц.

Выборы являются важной формой непосредственного участия населения в осуществлении государственной власти и актом избрания представителей народа к органам государственной власти. Но самое главное то, что выборы – это практическая реализация избирательного права граждан, эффективное средство построения современного общества. В современных обществах демократического типа выборы являются неотъемлемой частью политического процесса, одной из форм демократии. Они также выступают способом обеспечения контроля над государственной властью. С политической точки зрения, выборы – способ формирования высших и местных органов государственной власти и управления обществом с помощью выражения политической воли граждан в соответствии с действующей избирательной системой.

Избирательная система – это порядок организации и проведения выборов в правительственные учреждения или индивидуального руководящего представителя (например, президента страны), закрепленный в юридических нормах, а также сложившейся практикой деятельности государственных и общественных организаций.

Порядок проведения выборов и способы подсчета голосов в каждой стране имеют свои особенности.

Германия - по государственному устройству является федеративным государством, подразделяющимся на 16 административно-территориальных единиц — федеральных земель. Форма государственного правления в Германии — парламентская республика.

К выборам президента в Федеративной Республике Германия предоставляются определённые требования, которые изложены в статье 54 Основного закона ФРГ. Первое, это национально-этнический ценз (кандидат в президенты ФРГ обязательно должен обязательно обладать её гражданством). Второе, это наличие избирательного права (права быть избранным в нижнюю палату парламента (Бундестаг)). Третье, это возрастной ценз (возраст кандидата в президенты должен быть не меньше сорока лет). Непосредственное переизбрание допускается только один раз.

Для участия в голосовании созываются 620 депутатов бундестага и 620 делегатов от 16 федеральных земель. К 1240 официальным членам Федерального собрания дополнительно присоединятся еще 89 делегатов.

Федеральное собрание собирается не позднее 30 дней до истечения установленного законом срока полномочий Президента. Избранным считается лицо, получившее большинство голосов членов

Федерального собрания. Если в двух голосованиях такое большинство не собрано, избранным считается тот, кто в следующем голосовании соберет наибольшее число голосов.

Парламент Федеративной Республики Германии фактически состоит из двух палат: нижней – Бундестага и верхней Бундесрата. Бундестаг состоит из депутатов, избираемых на основе всеобщих, равных, прямых выборов при тайном голосовании сроком на 4 года. Избирательная система устанавливается текущим законодательством. В настоящее время порядок выборов в бундестаг определяется Избирательным законом от 1 сентября 1975 г. с последующими изменениями. Право избирать предоставляется гражданам, достигшим 18 лет и прожи вающим на территории федерации не менее 3 месяцев. Право быть избранным имеют лица, достигшие 18 лет, являющиеся не менее 1 года гражданами ФРГ и не лишённые активного избирательного права.

Избирательный закон устанавливает определенное число депутатов бундестага - 656. Депутаты обладают свободным мандатом, иммунитетом и индемнитетом.

При выборах депутатов бундестага применяется смешанная система - так называемая «персонализированная пропорциональная». Половина депутатов бундестага (328) избирается в избирательных округах, по одному депутату от каждого округа. Другая половина избирается по так называемым земельным спискам партий.

Каждый избиратель на выборах в бундестаг имеет два голоса. Первый голос он подает за кандидата в депутаты в избирательном округе, второй голос - за земельный список кандидатов одной из партий. Оба голоса могут подаваться независимо друг от друга.

В избирательном округе избранным считается кандидат, который получил больше голосов, чем другие, то есть применяется мажоритарная система относительного большинства. Остальные 328 мест заполняются кандидатами из земельных списков партий. По земельным спискам существует требование получить не менее 5% от числа всех голосующих по стране.

В соответствии с Конституцией и регламентом руководит заседаниями бундестага избранный им на весь срок полномочий председатель. Он осуществляет распорядительную деятельность в здании бундестага, ему подчинены службы этого органа, он обладает «полицейской властью» в нем. Существует должность заместителя председателя бундестага. К должностным лицам относится секретарь.